

РЕЦЕНЗИИ

УДК 343.4

Рецензия на книгу: Белая книга преступлений украинского режима. Доказательства следствия / под ред. д-ра юрид. наук, проф. А. И. Бастрыкина. М., 2023

В. Н. Бурлаков, И. С. Марусин, Ю. А. Евстратова

Для цитирования: Бурлаков В. Н., Марусин И. С., Евстратова Ю. А. Рецензия на книгу: Белая книга преступлений украинского режима. Доказательства следствия / под ред. д-ра юрид. наук, проф. А. И. Бастрыкина. М., 2023 // Правоведение. 2024. Т. 68, № 3. С. 424–427. <https://doi.org/10.21638/spbu25.2024.306>

В рецензируемой книге представлены результаты уголовно-процессуальной и гуманитарной деятельности следственных органов Следственного комитета Российской Федерации, позволяющие в полной мере оценить масштабы трагедии освобожденных новых территорий Российской Федерации (Донбасса, Луганска, Запорожской и Херсонской областей). В ней собраны подлинные свидетельства участников событий и фотодокументы, фиксирующие доказательства военных преступлений, совершенных украинским режимом.

Книга продолжает серию изданий, в которых всесторонне и объективно, на основе доказательств, полученных в ходе расследования уголовных дел, а также с учетом свидетельств участников событий раскрыта тема ответственности руководимого Западом украинского националистического режима за нарушения норм международного гуманитарного права.

Актуальность данной книги очевидна. Специальная военная операция, начавшаяся в 2022 г., является крупнейшим вооруженным конфликтом XXI в., затра-

Бурлаков Владимир Николаевич — д-р юрид. наук, проф., Санкт-Петербургский государственный университет, Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7–9; <https://orcid.org/0000-0002-3711-1762>, v.burlakov@spbu.ru

Марусин Игорь Станиславович — д-р юрид. наук, проф., Санкт-Петербургский государственный университет, Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7–9; <https://orcid.org/0000-0001-8330-9916>, i.marusin@spbu.ru

Евстратова Юлиана Айратовна — канд. юрид. наук, доц., Санкт-Петербургский государственный университет, Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7–9; <https://orcid.org/0009-0008-7815-8584>, y.evstratova@spbu.ru

© Санкт-Петербургский государственный университет, 2024

гивающим всех жителей нашей страны, и любая объективная и достоверная информация о нем представляет огромное юридическое и политическое значение.

Содержание данной книги показывает, что спустя почти 80 лет после окончания Великой Отечественной войны, самой страшной за всю историю человечества, вновь совершаются события, сходные не только по своей жестокости, но и по причинам их совершения. События на Донбассе, в Луганске, Запорожье, Херсоне показывают, что «обыкновенный фашизм» не имеет национальности и что формируют его не объективные обстоятельства, не противоречия, долгие годы создаваемые в социально-экономических системах, а авантюрные идеи, вызревающие в головах совсем не интеллектуалов, а людей, для которых, как говорил классик, «вся жизнь игра».

В книге достаточно иллюстративных материалов, скрупулезно собранных следствием. Этим она сильно отличается своей доказательностью, без которой сегодня, во времена гиперинформированности, такие материалы могли бы стать незаметными, почти проходными.

Книга основана на доказательствах, собранных Следственным комитетом России в ходе расследования преступлений, связанных с применением запрещенных средств и методов ведения войны, и свидетельствах участников событий, фотодокументах и материалах международных организаций, зафиксировавших доказательства военных преступлений неонацистов. В то же время это издание призвано привлечь внимание международного сообщества и международных правозащитных структур к вопиющим фактам насилия в отношении гражданского населения.

Во введении Председатель Следственного комитета России А. И. Бастрыкин обращает внимание на тот факт, что проведение специальной военной операции внесло изменения в деятельность Следственного комитета Российской Федерации. Помимо выполнения своего предназначения в системе уголовной юстиции и обеспечения уголовного судопроизводства по ранее выявленным и вновь совершаемым неонацистами преступлениям, сотрудники Следственного комитета Российской Федерации выполняют важные гуманитарные миссии на освобожденных территориях, оказывая всестороннюю помощь беженцам.

В главе 1 «Киевский режим на службе Запада» характеризуется позиция руководства Российской Федерации относительно недопустимости однополярного мира и необходимости формирования многополярной системы международных отношений, реально отражающей многоликость современного мира, которая всегда была последовательной и отстаивалась на международной арене.

Ответом на агрессивную политику стран НАТО, в том числе и по нацификации и милитаризации Украины, стало проведение Российской Федерацией специальной военной операции по защите русскоговорящего мирного населения, которое не разделяет проводимой современным киевским режимом политики.

Кроме того, приводятся конкретные данные и зафиксированные факты, в полном объеме характеризующие оказание западными странами военной помощи Украине не только в виде поставок оружия, боеприпасов, использования иностранных военных специалистов, но и привлечения наемников. Полученные в ходе предварительного расследования данные очевидно свидетельствуют о том, что в лице современного киевского режима, ежедневно совершающего жестокие преступления в отношении мирных граждан, Российской Федерации противостоит западная коалиция во главе с Соединенными Штатами Америки и военным потенциалом блока НАТО.

В главе 2 «Преступления киевского режима (2.1. Разрушенная Киевом жизнь мирных городов; 2.2. Обстрел мирных городов)» представлены собранные со-

трудниками Следственного комитета Российской Федерации подробные фрагменты материалов уголовных дел, в которых очевидным образом просматриваются беспощадность, чрезмерная жестокость и хладнокровие по отношению к мирному населению, не принимающему участия в вооруженном конфликте, но, по мнению неонацистов, каким-либо образом поддерживающему Россию. А агрессия и экстремистские, радикальные проявления свидетельствуют о приверженности крайним взглядам по отношению к русскому человеку. Собранные доказательства, связанные с гибелью мирных людей, как считают авторы издания, справедливо представляются наиболее весомыми аргументами расцвета украинского неонацизма, а систематичность поведения украинских властей в вопросах защиты своих неонацистов лишней раз подчеркивает их полную ориентированность на неонацизм.

Кроме того, в главе 2 подробно представлена подробная хроника событий с февраля 2022 г., связанных с обстрелом украинскими военными мирных городов. Изложенные примеры свидетельствуют о том, что действия командования и военнослужащих ВСУ по обстрелам населенных пунктов не были обусловлены какой бы то ни было военной необходимостью, а велись целенаправленно для уничтожения мирного населения и создания для выживших нечеловеческих условий жизни.

В книге дается подробное, нередко с фотографиями, описание преступлений, совершенных военнослужащими Украины и гражданами других государств в ходе военных действий. Особое политическое и юридическое значение имеет подробная хроника артиллерийских и ракетных обстрелов, производимых вооруженными силами Украины, которым подвергались мирные города и другие населенные пункты в 2022–2023 гг., и указания на вызванные данными обстрелами жертвы. В целом создается достаточно целостная картина того, какими средствами и методами военнослужащие Украины достигают целей, поставленных перед ними политическим руководством их государства, и с какими мыслями и чувствами они ведут боевые действия. Было бы очень желательно, чтобы с этим был подробно ознакомлен самый широкий круг читателей как в Российской Федерации, так и за ее пределами. Предлагаем перевести книгу на английский, китайский, испанский языки.

Обращается внимание и на тот факт, что Следственным комитетом Российской Федерации ведется работа и сбор доказательств вины украинских командиров, отдававших приказы бомбить мирные города. Работа по установлению виновных в совершении этих ужасных преступлений следователями не останавливается ни на один час и будет вестись, пока все причастные к страданиям мирных жителей не понесут заслуженное наказание, поскольку у этих преступлений нет срока давности.

В главе 3 «Работа СК России с пострадавшим населением Донбасса и Украины (3.1. Преступления Киева глазами беженцев; 3.2. Социальная работа СК России с беженцами)» анализируется ситуация, связанная с проблемой беженцев и пострадавших, поскольку военные действия, которые Украина ведет против мирных жителей с 2014 г., привели к бесчисленным человеческим трагедиям.

В книге отмечается, что следователям Следственного комитета Российской Федерации приходится брать под жесткий контроль собственные чувства, четко фиксировать события и факты, чтобы избежать личностных эмоциональных оценок, а это тяжелейшее испытание, поскольку трудно сохранять беспристрастность, слушая рассказы тех людей, которые несколько лет жили под огнем, в страхе, на тонкой грани между жизнью и смертью, ежесекундно рискуя жизнью. Но для будущего суда, для торжества справедливости необходимо тщательно фиксировать все показания и доказательства.

Вопросам защиты прав беженцев особое внимание уделяет сам Председатель Следственного комитета Российской Федерации, проф. Александр Иванович Бастрыкин. По его поручению в ведомстве создана круглосуточная горячая линия для беженцев, которые прибывают из разгромленных населенных пунктов. Кроме того, на постоянной основе следственными органами Следственного комитета Российской Федерации с первого дня начала специальной военной операции проводились мероприятия в целях содействия беженцам из числа социально незащищенных граждан в приеме, размещении и обустройстве на территории России. Оперативно и эффективно была организована работа по экстренной эвакуации раненых и больных детей, детей-инвалидов, детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей.

Изложенные в книге материалы позволяют говорить о трагедии современного человечества, показывать и рассказывать истории конкретных людей, являющиеся для общественности весомыми доказательствами преступлений киевского режима. Данная книга будет полезной серьезному читателю и является очень своевременной и необходимой, так как содержащаяся в ней информация поможет ему иметь свою позицию, не навязанную через либеральные СМИ, а выстраданную на основе собственных оценок и суждений. Это важно для того, чтобы ответить на вопросы, кто виноват и что делать.

Статья поступила в редакцию 2 сентября 2024 г.

Рекомендована к печати 16 сентября 2024 г.

Review on the Book: *White book of Crimes of the Ukrainian Regime. Evidence of the Investigation* / ed. by Dr. of Law, Prof. A. I. Bastrykin. Moscow, 2023

V. N. Burlakov, I. S. Marusin, Yu. A. Evstratova

For citation: Burlakov V. N., Marusin I. S., Evstratova Yu. A. 2024. Review on the book: *White Book of Crimes of the Ukrainian Regime. Evidence of the Investigation* / ed. by Dr. of Law, Prof. A. I. Bastrykin. Moscow, 2023. *Pravovedenie* 68 (3): 424–427. <https://doi.org/10.21638/spbu25.2024.306> (In Russian)

Received: September 2, 2024

Accepted: September 16, 2024

Vladimir N. Burlakov — Dr. Sci. in Law, Professor, St. Petersburg State University, 7–9, Universitetskaya nab., St. Petersburg, 199034, Russian Federation; <https://orcid.org/0000-0002-3711-1762>, v.burlakov@spbu.ru

Igor S. Marusin — Dr. Sci. in Law, Professor, St. Petersburg State University, 7–9, Universitetskaya nab., St. Petersburg, 199034, Russian Federation; <https://orcid.org/0000-0001-8330-9916>, i.marusin@spbu.ru

Yuliana A. Evstratova — PhD in Law, Associate Professor, St. Petersburg State University, 7–9, Universitetskaya nab., St. Petersburg, 199034, Russian Federation; <https://orcid.org/0009-0008-7815-8584>, y.evstratova@spbu.ru